

## АНАЛИЗ

состояния и развития конкуренции на товарных рынках в Апанасенковском муниципальном округе Ставропольского края за 2023 год

В соответствии с пунктом 3 Национального плана развития конкуренции в Российской Федерации на 2018-2020 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 21 декабря 2017 г. № 618 (далее - Национальный план), администрацией Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края в своей деятельности определен приоритет целей и задач по развитию конкуренции на товарных рынках.

Постановлением администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края от 29 марта 2021 г. № 234-п утверждены перечень товарных рынков для содействия развитию конкуренции в Апанасенковском муниципальном округе Ставропольского края и План мероприятий («дорожная карта») по содействию развитию конкуренции в Апанасенковском муниципальном округе Ставропольского края на 2021-2025 годы (с изменениями внесенными постановлениями администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края от 30 ноября 2021 г. № 1075-п, 15 июля 2022 г. № 592-п, 20 марта 2023 г. № 152-п и 27 ноября 2023 г. № 859-п).

В целях достижения ключевых показателей и ожидаемых результатов реализации мероприятий Национального плана проведен мониторинг ключевых показателей товарных рынков для содействия развитию конкуренции в Апанасенковском муниципальном округе Ставропольского края (далее – муниципальный округ).

Анализ состояния и развития конкуренции проведен по 12 направлениям:

- рынок выполнения работ по благоустройству городской среды;
- рынок дорожной деятельности (за исключением проектирования);
- рынок реализации сельскохозяйственной продукции;
- сфера наружной рекламы;
- рынок услуг розничной торговли лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и сопутствующими товарами;
- рынок теплоснабжения (производство тепловой энергии);
- рынок услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов;
- рынок оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Апанасенковского муниципального округа;
- рынок товарной аквакультуры;
- рынок семеноводства;
- рынок оказания услуг по ремонту автотранспортных средств;
- рынок ритуальных услуг.

Плановые значения ключевых показателей достигнуты по 11 товарным рынкам. Из них по 6 товарным рынкам ключевые показатели выполнены на



100 %, по 3 товарным рынкам достигнуто перевыполнение, по 2 товарным рынкам ключевой показатель достигнут, по 1 товарному рынку ключевой показатель не достигнут.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок выполнения работ по благоустройству городской среды» на 2023 год установлен 93,0 %. Фактически сложился 93,9 %, что свидетельствует о достаточной конкурентной среде. Благоустройство территорий муниципального округа направлено на создание благоприятных условий для жизни, трудовой деятельности и досуга населения и включает благоустройство общественных территорий муниципального округа: ремонт тротуаров, обеспечение освещения общественных территорий, установка скамеек, установка урн для мусора, озеленение общественных территорий, благоустройство стадиона, оборудование детских и спортивных площадок, благоустройство территорий кладбищ, а также косметический ремонт памятников.

В 2023 году работы по благоустройству выполнены на общую сумму 23,2 млн. рублей. Определение подрядчиков для выполнения указанных работ осуществлялись конкурентным способом. Общая их численность составила – 49 организаций, из которых 46 являются организациями частной формы собственности, что составляет 93,9 % от общей их численности, доля же муниципальной формы собственности составляет 6,1 %.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок дорожной деятельности (за исключением проектирования)» на 2023 год установлен 85,0 %. Фактически составил 87,5 %. Для нужд дорожной деятельности администрацией округа в 2023 году конкурентными способами проведено 24 процедуры на общую сумму 60,6 млн. рублей. В течение отчетного года в электронных аукционах приняли участие 8 организаций, из которых 12,5 % предприятия - муниципальной собственности, доля предприятий частной формы собственности составляет 87,5 %. Одним из основных направлений развития конкуренции на данном товарном рынке, является повышение прозрачности, открытости процедуры торгов, а также установление преимуществ для субъектов малого и среднего предпринимательства с целью доступа к муниципальным закупкам.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок реализации сельскохозяйственной продукции» на 2023 год установлен 86,2 %. Фактически сложился 88,5 %. Сельское хозяйство является важной составной частью экономики муниципального округа, в которой заключен значительный экономический потенциал.

Основная доля производства сельскохозяйственной продукции в агропромышленном комплексе муниципального округа приходится на 16 сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности, 86 крестьянско (фермерских) хозяйств, а так же личные подсобные хозяйства граждан.

Также на территории муниципального округа действуют два сельскохозяйственных потребительских перерабатывающих кооператива - СППК «Сельскохозяйственный Альянс», который в специализированном магазине



на территории села Дивного и за пределами муниципального округа реализует муку и СППК «Экопродукт Вознесенский», специализирующийся на производстве молока и молочной продукции: сметана, творог, сыр, сливочное масло, кефир и др.

Предприятиями сельского хозяйства по итогам одиннадцати месяцев 2023 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 3212,7 млн. рублей, что на 23,8 % выше уровня прошлого года.

Доля сельхозпредприятий в общем объеме отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составила 88,5 %.

В текущем году посевные площади зерновых и зернобобовых культур составляли 105,9 тыс. га, по сравнению с 2022 годом они увеличились на 1,6 тыс. га. Основной массив был занят под озимой пшеницей (98,0 тыс. га.).

По данным управления сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Апанасенковского муниципального округа всеми категориями хозяйств в текущем году собрано 422,3 тыс. тонн зерновых культур, что на 10,1 тыс. тонн или на 2,3 % ниже 2022 года, в том числе озимой пшеницы собрано 398,9 тыс. тонн.

Средняя урожайность зерновых культур в округе составила – 39,9 центнеров с гектара.

Помимо зерновых культур убран горох с площади 3322 га, получено 10613 тонн при урожайности 31,9 ц/га.

Также в округе выращивают нут (относится к бобовым культурам). Нут убран с площади 1798 га, собрано 3252 тонны при урожайности 18,1 ц/га.

За январь-ноябрь 2023 года всеми категориями хозяйств, произведено (выращено) скота и птицы в живом весе 7909,2 тонн (103,9 %), в том числе: говядины – 3785,5 тонн (104,7 %), свинины – 451 тонны (100,7 %), баранины – 2532,9 тонны (107,1 %), мясо птицы – 766 тонны (92,8 %), мясо других с/х животных – 373,8 тонн (105,9 %).

Надоено молока – 21476,1 тонны, что на 2,1 % выше уровня прошлого года.

В целях реализации сельскохозяйственной продукции в населенных пунктах муниципального округа в соответствии с утвержденными графиками, проводились еженедельные, предпраздничные ярмарки и ярмарки «Выходного дня». За 2023 год проведено 1011 ярмарочных мероприятий, на которых районные товаропроизводители и граждане, ведущие личное подсобное хозяйство могли реализовать свою продукцию.

Основными проблемами развития конкуренции на данном товарном рынке являются отсутствие стабильных каналов реализации сельскохозяйственной продукции для вовлечения сельскохозяйственных товаропроизводителей в конкурентную борьбу и отсутствие прямых взаимосвязей между производителями и потребителями продукции.



Ключевой показатель на товарном рынке «Сфера наружной рекламы» на 2023 год установлен 100,0 %. Показатель достигнут. По состоянию на 01 января 2024 года на территории муниципального округа осуществляют деятельность в сфере наружной рекламы 3 хозяйствующих субъекта (ООО «Боснис» г. Новоалександровск, ИП Волосников с. Дивное и ИП Столяров с. Дивное). Государственные и муниципальные предприятия, предоставляющие услуги по наружной рекламе, на территории муниципального округа отсутствуют. Таким образом, доля организаций частной формы собственности в сфере наружной рекламы составляет 100,0 %. На территории муниципального округа рынок наружной рекламы недостаточно востребован. За последние 5 лет (2019 – 2023 годы) наблюдается динамика снижения негосударственных (немуниципальных) хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере наружной рекламы. С июня 2019 года количество их сократилось с 5 до 3 единиц. В целом потребители муниципального округа удовлетворены качеством услуг, жалоб в надзорные органы по фактам нарушения прав потребителей и недобросовестной конкуренции не поступало.

Ключевым показателем на рынке услуг розничной торговли лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и сопутствующими товарами является «Доля организаций частной формы собственности в сфере услуг розничной торговли лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и сопутствующими товарами». Значение показателя на 2023 год установлено в размере 82,4 %. По состоянию на 1 января 2024 года в муниципальном округе на рынке розничной торговли лекарственными препаратами деятельность осуществляли 20 организаций, из них частной формы собственности – 16 аптек (80,0 %), государственной формы собственности – 4 аптеки (20,0 %). По сравнению с 2022 годом количество организаций частной формы собственности увеличилось на 3 единицы. При этом количество объектов розничной продажи лекарственных средств с государственной формой собственности тоже возросло на 1 единицу.

Одними из важных параметров указанного рынка являются ассортимент и ценообразование. Политика ценообразования в современных рыночных условиях становится ключевым инструментом управления бизнесом в большинстве фармацевтических компаний и влияет на конкурентоспособность.

В целом, уровень развития конкуренции на рынке розничной торговли лекарственными средствами в 2023 году является высоким.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок теплоснабжения (производство тепловой энергии)» на 2023 год установлен 0,0 %. На территории муниципального округа осуществляют свою деятельность в сфере теплоснабжения 2 организации: Государственное унитарное предприятие Ставропольского края «Ставропольский краевой теплоэнергетический комплекс» и ООО «Коммунальная служба плюс» Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края. Соответственно, удельный вес государственных и муниципальных предприятий на рынке услуг по теплоснабжению по ито-



гам 2023 года составил 100 %. Уровень развития конкуренции на данном рынке отсутствует. Одним из условий для развития конкуренции в сфере теплоснабжения является сокращение организаций с государственным и муниципальным участием.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок услуг по сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов» на 2023 год установлен 100,0 %. Показатель достигнут. На территории муниципального округа услуги по сбору и транспортированию твердых коммунальных отходов осуществляет региональный оператор ООО «Эко-Сити». Основной проблемой развития данного рынка является то, что принятый порядок обращения с твердыми коммунальными отходами направлен на формирование управляющих организаций. В соответствии с этим частные предприятия, которые раньше осуществляли транспортирование твердых коммунальных отходов, прекратили свою деятельность. С целью развития конкуренции на данном товарном рынке целесообразно привлекать для оказания такого вида услуг и иные предприятия частной формы собственности, что в конечном итоге положительно скажется на снижении тарифа на услугу.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Апанасенковского муниципального округа» на 2023 год установлен 100,0 %. Показатель достигнут. В 2023 году в муниципальном округе деятельность услуг легкового такси оказывали 3 фирмы частной формы собственности: «Лидер», «Русь», «Юг». К одной из основных проблем данного рынка относится недобросовестная конкуренция, связанная с незаконной деятельностью нелегальных перевозчиков, а также низкое качество оказываемых услуг. Основной задачей на рынке услуг по перевозке пассажиров и багажа легковыми такси является создание условий для честной конкуренции между хозяйствующими субъектами.

Ключевым показателем на рынке товарной аквакультуры является «Доля организаций частной формы собственности на рынке товарной аквакультуры». По итогам 2023 года доля присутствия частного бизнеса на данном рынке составляет 100,0 %.

На территории муниципального округа развитием аквакультуры (рыбоводство) занимаются: ОАО «Белокопанское» (сазан, толстолоб, белый амур и т. д.), ООО «Дикий Лиман» (приобери малька: белый толстолоб – 30000 шт. и белый амур – 2308 шт.), а так же глава КФХ Волков Н.Т.

Основными проблемами развития на данном товарном рынке являются наличие множества рисков при осуществлении деятельности в сфере аквакультуры (болезни рыб, маловодность водоемов, климатические условия, рост цен на корма, горюче-смазочные материалы и энергоносители).

Перспективным направлением развития рынка является финансовая поддержка за счет средств из бюджета Ставропольского края в рамках государственных программ.



Ключевым показателем на рынке семеноводства является «Доля организаций частной формы собственности на рынке семеноводства». По итогам 2023 года доля присутствия частного бизнеса на рынке семеноводства составляет 100,0 %.

Одним из приоритетных направлений развития сельскохозяйственной отрасли является растениеводство. На территории округа выращиванием зерна и зернобобовых культур занимаются 12 сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств. Благодаря своевременному проведению сортомены и сортообновления семян, предприятия агропромышленного комплекса муниципального округа стабильно получают высокий валовой сбор зерновых культур.

В целях обеспечения стабильного роста сельскохозяйственной продукции, в рамках государственной программы Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства», утвержденной постановлением Правительства Ставропольского края от 29 апреля 2020 г. № 224-п «Об утверждении Порядка предоставления за счет средств бюджета Ставропольского края субсидий на возмещение части затрат на поддержку элитного семеноводства» осуществляется субсидирование сельхоз товаропроизводителям части затрат на приобретение элитных семян.

Ключевой показатель на товарном рынке «Рынок оказания услуг по ремонту автотранспортных средств» на 2023 год установлен 100,0 %. Показатель достигнут. Деятельность по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств на территории округа представляют 22 хозяйствующих субъекта частной формы собственности. Доля организаций частной формы собственности в сфере оказания услуг по ремонту автотранспортных средств составляет 100 %.

Автосервис является динамичной и быстроразвивающейся отраслью сферы услуг, на основании этого в сфере ремонта автотранспортных средств отмечается высокая степень конкуренции.

Основными видами предоставляемых услуг являются: диагностирование, ремонт автотранспортных средств, включающий разборочно-сборочные услуги, техническое обслуживание и т. д.

Прослеживается, что рынок ремонта автотранспортных средств достаточно привлекателен для предпринимателей в связи с быстрой окупаемостью бизнеса, отсутствием серьезных рисков и легко прогнозируемым поведением потребителей. Несмотря на это рынок испытывает ряд проблем, связанных с отсутствием механизмов его регулирования и наличием мастерских с низким качеством обслуживания, а так же недостаточной квалификацией работников по ремонту автотранспортных средств.

Ключевым показателем на рынке ритуальных услуг является «Доля организаций частной формы собственности в сфере ритуальных услуг». Значение показателя на 2023 год установлено в размере 87,5 %.

На территории муниципального округа в сфере ритуальных услуг свою деятельность осуществляет ООО «Коммунальная служба плюс» Апанасен-

ковского муниципального округа Ставропольского края, а так же 7 индивидуальных предпринимателей. Таким образом, вопросами похоронного дела на территории округа занимаются 8 хозяйствующих субъектов, из них 1 является с долей участия Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края в которых составляет 50 и более процентов. Соответственно доля организаций частной формы собственности в сфере ритуальных услуг составляет 87,5 %. Ритуальная деятельность сегодня имеет высокий уровень развития. В тоже время существует ряд проблем на представленном рынке, таких как: тенизация рынка и недобросовестная конкуренция.

Временно исполняющий  
обязанности первого  
заместителя главы  
администрации Апанасенковского  
муниципального округа  
Ставропольского края



Р.Р.Келехсаев